Tilastollisen analyysin perusteet — 2015
Tentti 10.4.2015

Tentissé saa olla kirjoitusvilineet, laskin ja lunttilappu (A4, kisinkirjoitet-
tu, tekstiéi vain toisella puolella ja opiskelijan nimi oikeassa ylikulmassa).
Kaavakokoelmia tai muuta aineistoa tenttiin ei saa tuoda!

1. {estimointi ja testaus, 6p.) Vastaa lyhyesti (1-5 lausetta) seuraaviin
kysymyksiin

{(a) Mika on tilastollisen testin p-arvo? (2p)

(b) Mité tarkoitetaan tyypin I virheelld? (1p)

(c) Mité tarkoitetaan tyypin II virheella? (1p)

(d) Mits tarkoitetaan estimaatin luottamusvililli? (2p)

2. (lokaatio ja hajonta 6p.) Testipalvelu mittasi kolmen ympéristéystivil-
liseksi mainostetun pikkuauton bensiininkulutusta testiradalla. Seuraa-
vassa taulukossa on esitetty bensiininkulutus (1/100km) testikierrosta

kohden.
kierros 1 | kierros 2 | kierros 3 | kierros 4 | kierros 5
auto A 3.8 4.2 3.8 4.1 4.4
auto B 4.1 3.9 4.1 3.8 4.1
auto C 3.9 4.2 3.8 4.2 4.0

(a) Olet toimitusjohtajana yrityksessi joka myy autoa A. Miten pe-
rustelet mainoslauseen "Auto A on testivoittaja"? (2p)

(b) Olet toimitusjohtajana yrityksessi joka myy autoa B. Miten pe-
rustelet mainoslauseen "Auto B on testivoittaja"? (2p)

¢) Olet toimitusjohtajana yrityksessi joka myy autoa C. Miten pe-
vy
rustelet mainoslauseen "Auto C on testivoittaja"? (2p)

3. (parametriset ja epiparametriset testit, 6p.) Eriidssd hoitokokeessa tut-
kitaan, kuinka lddkitys a alentaa plasman galliapitoisuutta. Plasman
korkea galliapitoisuus on yhteydessi moniin sairauksiin. Kokeen alus-
sa mitattiin galliapitoisuus ensimmaéisen kerran ja toisen kerran 8 vii-
kon lddkehoidon jalkeen. Mittaustulokset nihdddn taulukossa 1. Haluat
tutkia onko ladkkeelld ollut haluttua vaikutusta 5% luottamustasolla.




(a) Formuloi nollahypoteesi ja vaihtoehtoinen hypoteesi t-testid var-
ten. (1p)

(b) Formuloi nollahypoteesi ja vaihtoehtoinen hypoteesi merkkitestid
varten. (1p)

(c¢) Mitki ovat testien p-arvot? (Kiyté liitteend olevaa R-outputtia.)
(0-5p)

(d) Hyldtdaanko nollahypoteesi ¢-testin perusteella? (0.25p)
(e) Hyldtaanks nollahypoteesi merkkitestin perusteella? (0.25p)

(f) Vertaile testien antamia tuloksia. Kumpi testeistd sopii tehtivin
aineistoon paremmin? Perustele! (3p)

Taulukko 1: Galliapitoisuudet (mg/100 ml) ennen ja hoidon jalkeen.

Potilas | Pitoisuus Erotus
Ennen Jalkeen

1 650 689 39
2 666 692 26
3 782 820 38
4 550 561 11
5 630 636 6

6 680 690 10
7 812 312 -500
8 587 180 -407
9 672 228 -444
10 856 863 7
1 578 166 -412
12 669 671 2
13 813 815 2
14 580 585 5

One Sample t-test B som i
data: Erotus

t = -2.012, df = 13, p-value = 0.03271

alternative hypothesis: true mean is less than 0

sample estimates: mean of x = -115.5




One-sample Sign-Test:

data: Erotus

s = 10, p-value = 0.9713

alternative hypothesis: true median is less than O
sample estimates: median of x= 5.5

. (korrelaatio ja riippuvuus, 6p) Olet asiantuntijaryhmissi suomalaisten

padtoksentekijoiden apuna. Joidenkin padtoksentekijoiden mukaan pa-
ras tapa alentaa julkisen terveydenhuollon kustannuksia Suomessa on
saada suomalaiset pudottamaan painoaan. BMI (body mass index) jo-
ka on vililla 18 ja 27 on normaali. BMI joka on yli 35 viittaa ylipainoon
ja BMI joka on alle 16 viittaa selvidén alipainoon. GHS (general health
score) mittaa yksilon yleistd terveydentilaa. Arvo 0 kertoo tiydellises-
té terveydestd ja jos arvo on yli 30 tdmé kertoo terveydentilan olevan
huono. Seitsemé&n suomalaisen BMI ja GHS mittaustulokset ovat alla.

BMI (x) | 27 40 15 18 37 23 25
GHS (y) |10 65 70 45 40 10 9

(a) Tee aineistosta pisteparvikuvaaja (hajontakuvio, scatter plot). (0.5p)

(b) Laske aineistosta Pearsonin korrelaatiokerroin. (0.5p)
(c) Laske aineistosta Spearmanin korrelaatiokerroin. (0.5p)

(d) Kerro muuttujien z ja y vélisestd suhteesta kohtien a), b) ja c)
avulla. (1.5p)

(e) Suomalaiset padtoksentekijat ovat sitid mieltd, etti paras tapa
alentaa terveydenhuollon kustannuksia Suomessa on saada suo-
malaiset pudottamaan painoaan. Oletko, tdmén ja vain taman
aineiston perusteella, samaa mieltd péddtoksentekijoiden kanssa?
(Perustele vastauksesi.) (3p)




